

昨天,鼓楼已搭起 了脚手架,保护修缮工 程已在进行中。

记者 周建平 摄

# 鼓楼开启新一轮修缮

# 局部修补墙体 改善排水 以加固为目的 为期100天

这几日,经过鼓楼的市民发现,鼓楼的四周搭上了高高的脚手架。原来,随 着中山路整治工程的进一步展开,急需修缮的鼓楼被纳入整体整治工程中。这 座矗立于市中心的宁波地标建筑,正在进行新一轮的修缮。

记者了解到,去年,经过专家的严谨论证,《宁波鼓楼保护修缮整治工程设计方 案》正式确定。日前,修缮工作正式启动。海曙区文保所工作人员告诉记者:"本次 保护修缮工程以加固为主,局部修补,日后适度合理利用,彰显其文化内涵。"



#### 修缮工作:加固和防水为主

鼓楼又称海曙楼,位于中山西路公 园路口,史料记载曾是唐长庆元年的子 城南门,几经兴衰,几度易名,现存建筑 为清咸丰五年(1855年)重建,总占地面 积767平方米。城墙高八米,拱形门深 十米,宽五米,是一座石砌建筑。东北设 有踏道。楼为五开间,三层歇山顶结 构。1930年在三楼明间设时钟,既报时 也报火警。1989年,鼓楼曾经大修。

根据现状勘察情况看,鼓楼整体格 局、形态和风貌特点等保存相对完整。 据了解,本次保护修缮工程以现存建筑 维修加固为目的,局部修补城墙墙体。 对于墙体风化问题,将重砌松动的西角 部块石与风化较深的部位。楼阁揭瓦 翻修屋面,更换木窗,预计历时100天, 修复后将达到结构坚固、外貌古朴,以

有效保护鼓楼,展示其承载的历史信息 和文化内涵。

对于古建筑而言,排水是重要的-环。记者从海曙区文保所获悉,鼓楼的排 水分为雨水自然落水和地面有组织排 水。此次修缮为了快速及时地排出雨水, 采用的措施首先是通过墙顶块石翻修,东 西方向做成一定坡度,并疏通地下排水沟 渠,以快速排水;其次,在墙顶翻修中,对 现有地基做进一步夯实处理,通过密实的 黄泥灰浆层减缓雨水渗漏速度。

很多市民都喜欢鼓楼外墙上的天 然植物,殊不知这些日益长大的植物对 古建筑有一定程度的破坏作用。此次修 缮工作对墙体青苔、杂草和攀定植物予 以处理,以达到尽量不对墙体造成破坏的

#### 保护利用:小型展览和讲座为主

保护利用试点城市,试点为期一年。记 者通过市文广新局了解到,我市将以此 为契机,探索建立历史建筑保护利用新 路径、新模式和新机制,形成一批可复制 可推广的经验,最大限度发挥历史建筑 使用功能,延续城市历史文脉,保留中华 文化基因。

鼓楼是宁波城市建立的标志,也是 这座千年子城的灵魂。自唐长庆元年 (821年)明州刺史韩察筑子城以来,鼓楼 一带便成为宁波历代政治中心,即衙署 所在地,迄今已有1100多年历史,在宁 波城市发展史上占有举足轻重的地位。

如今的鼓楼,可以说是历史文化名 城的核心和缩影,蕴藏着极为厚重的文 化底蕴。鼓楼及附近的公园路一带也 已成为宁波主要文化活动的聚散地,整 个地区的建筑充分体现出宁波江南水

日前,宁波成为全国首批历史建筑 乡的特色。改造升级后的鼓楼商业步行 街更是让传统街区融入了现代都市的时 尚气息。

> 前几年启动的鼓楼3D灯光秀也是 颇具创意,以宁波标志性历史建筑鼓楼 为载体,以建筑投影艺术的视错觉手法 将鼓楼非物质化,使其成为甬城极具代 表性的全新公共艺术影像空间。

> 海曙区文保所工作人员告诉记者, 重新修缮后,鼓楼的活动策划管理使用 单位是宁波市海纳广场开发经营有限公 司,日后的使用继续以开展书画展览和 30人以内的小型讲座为主。

> 据悉,除了省级文保单位鼓楼,中山 路沿线文化遗产保护和景观提升工程还 分别对全国重点文保单位永丰库遗址、 天宁寺塔,海曙区文保单位范宅等进行 本体修缮和景观环境整治提升。

记者 陈晓旻

### 狗年生肖邮票首发 市民凌晨排队购买

本报讯(记者 陈爱红 文/摄) 昨天上午7时,《戊戌 年》生肖邮票在宁波鼓楼集邮专卖店进行首发,有市民凌 晨就开始排队,只为购买到"兴旺狗"。

狗年(农历戊戌年)即将来临。狗在十二生肖中居第 十一位,它的叫声与"旺"字谐音,是家业兴旺的象征。此 次发行的《戊戌年》生肖邮票一套两枚,分别是"犬守平安" 和"家和业兴"。设计者周令钊曾参与中华人民共和国国 徽、政协会徽等设计,担任过第二、三、四套人民币票面整 体美术设计,第一轮生肖狗邮票也出自他的设计。

据悉,《戊戌年》生肖邮票的发行量,是第四轮已经发行的 生肖邮票中最少的,比2016年猴票减少了约600万套,比 2017年鸡票减少2000多万套。此次首发时间从1月5日起 到7日结束,在宁波限售12500套,其中公园路集邮专卖店 11300套,天宁集邮门市部600套,百丈集邮门市部600套。 此外,这也是生肖邮票最后一次在鼓楼首发,已经经营了19 年之久的鼓楼集邮专卖店本月中旬将搬迁至和义路149号。

在昨天的发售现场,市邮政部门邀请了《关公》邮票的 设计者、画家晁谷到现场签售由他与宁波邮政联合开发的 生肖狗绘画系列邮品。宁波邮政还发行了富有本地特色 的《宁波老字号——缸鸭狗》纪念封一枚,启用了戊戌年新 邮纪念戳、宁波老字号——缸鸭狗纪念戳和晁谷绘画作品 纪念戳各一枚。



图为工作人员展示狗年生肖邮票

## 去年16位居民 向服装博物馆捐了42件藏品

本报讯(记者 陈爱红) 昨天,记者从宁波服装博物馆 获悉,去年共有16位市民向该馆捐赠了42件藏品。

市民应明萍捐赠的一件阿太穿过的高领蚕丝长旗袍, 姚积蕃捐赠的父亲的10多件衣物,包括长呢子大衣、领 带、西装、西裤和皮箱等,都成为研究宁波服装历史的重要 实物。

据宁波服装博物馆副馆长李本侹介绍,2017年,市民 捐赠的藏品占到了该馆全年新增藏品的20%左右。服装 博物馆已经收藏了近5000件藏品,其中三分之一来自社 会各界的捐赠。如果您家中还有祖辈传下来的衣物,如果 您想让它们发挥更大的作用,不妨捐给博物馆吧,捐赠电 话87321028或87196099。